

H 毕业季

唱响毕业之歌,奔赴诗和远方

我们这样说再见!

■ 本报记者 徐珊珊

毕业季——

在仪式感中汲取前行的力量

海南师范大学附属幼儿园大班学生小哲和好朋友小喻,近日一起认真制作以火车为主题的个人毕业纪念册。“快要离开幼儿园了,我有点难过,以后就不能经常见到小喻了。”小哲说。

海南师范大学附属幼儿园大班的萌娃们,近期迎来人生中的第一个毕业季。该园毕业季活动以“回顾、展望、成长”为主题,从5月一直持续至7月初,包括组织大班孩子参观小学,DIY毕业纪念册、合拍集体毕业照、“大手牵小手”活动(由小学生为幼儿园孩子答疑解惑)、“拜笔礼”、行谢礼、“奇妙一夜”(大班孩子在园留宿一夜)等丰富多彩的活动内容。

其中,在“拜笔礼”上,老师将引导孩子们用毛笔写“人”字,寓意着先学做人再学做事,要做一个堂堂正正、顶天立地的中国人。

海南师范大学附属幼儿园园长丁金霞表示,大班的小朋友即将告别幼儿园。该园通过寻访、追溯、记录等方式,引导孩子们回顾自己在幼儿园三年的生活,感恩成长过程中温暖的力量,乐观地面对离别,开启新的人生旅程。

在熟悉的操场、课堂上,与相伴多年的老师、同学合拍一场约9分钟的微电影,海口市第二十五小学六(12)班学生近期以这样的方式告别6年小学时光。回忆往昔校园生活,一些学生在拍摄过程中流下泪来。

该班主任王圣燕告诉海南日报记者,“2023年盛夏,六年级学生即将告别校园,奔赴下一场诗和远方。我们心中充满不舍,又为他们开启新的篇章感到高兴。微电影和毕业合影,记录了他们在学校求学的日子和难忘瞬间。”

“燕子去了,有再来的时候;杨柳枯了,有再青的时候……我们的日子为什么一去不复返呢?”朱自清在散文《匆匆》中表达了自己对时光流逝的惋惜。宝贵的校园时光总是匆匆而逝。毕业典礼上,感恩学校、感恩师长是永恒不变的重要主题,毕业生们也从中不断汲取前行的力量。

“三年前,我们怀揣梦想,来到海中这个百年学堂。今日一别,我们各奔东西。无论我们走到哪里,都不会忘记曾经孕育我们的这片土地,曾经教诲我们的老师、曾经帮助我们的同学。感谢在我人生最重要的青春岁月里,有你们的陪伴!”近日,在学校2023届高中毕业典礼上,海南中学高三(1)班学生胡国炫充满真情地说。

“希望我们一起汲取‘九万里风鹏正举’的力量,历练‘也无风雨也无晴’的豁然,在新的理想之地开启人生新的旅程。”海南华侨中学高三(8)班学生黄兹立在学校毕业典礼上与同学们共勉。

中国科学院院士、海南大学校长骆清铭在毕业典礼上寄语毕业生:一是要吃“修德之苦”,才能在人生的道路上走得更正;二是要吃“求知之苦”,才能在人生的道路上走得更宽;三是要吃“笃行之苦”,才能在人生的道路上走得更远。他希望毕业生们努力跳出“舒适区”,将学习视作一种精神追求、一种人生态度、一种生活方式,在施展才干的广阔舞台上,要不断学习、不断实践、不断创新;在社会的大熔炉里,吃“求知之苦”,增益其所不能。

“诸君虽获学士、硕士、博士,然学路漫漫,诸头衔仅为长路之一小站。冀望诸君于欢欣之余,不忘静心思进、陶铸性情、澡雪精神,观千剑并操千曲,累月经年,则学有所获,事有所成。”海南师范大学文学与传播学院教授、博士生导师甘生统在毕业寄语中激励毕业生们继续前行。

“人生是一场旅行,没有哪个路口,是永远的停留。落笔峰下春来秋往,白鹭溪畔人聚人散,很多年以后,脑海中只有一个凤凰花开的路口。在那里,有牵挂你们的师长,有你们最珍惜的朋友。”三亚学院人文与传播学院院长赖振寅表示,“天涯有情,落笔筑梦,希望各位同学从北纬十八度出发,一路生花。”



海南师范大学2023届本科毕业生在校门合影。通讯员 韩茂清 摄 本版图片除署名外由受访者提供



凤凰花开,又是一年毕业季。六月的幼儿园和大中小学校园里充满了依依不舍,学生们用多种方式给自己的毕业故事画上句号:制作个性化毕业纪念册、走过“成人门”、参加毕业典礼、用花样毕业照或微电影定格美好校园时光、集体大合唱校歌、来一场说走就走的毕业旅行……

流水带走光阴的故事。在师长的期许和祝福声中,各学段毕业生从母校扬帆起航,怀揣憧憬和梦想再出发。

凤凰花开,又是一年毕业季。六月的幼儿园和大中小学校园里充满了依依不舍,学生们用多种方式给自己的毕业故事画上句号:制作个性化毕业纪念册、走过“成人门”、参加毕业典礼、用花样毕业照或微电影定格美好校园时光、集体大合唱校歌、来一场说走就走的毕业旅行……

流水带走光阴的故事。在师长的期许和祝福声中,各学段毕业生从母校扬帆起航,怀揣憧憬和梦想再出发。

H 校园达人

■ 本报记者 徐珊珊

近30年的工作生涯中,除了高校教师这个本职工作外,她还有很多“斜杠身份”:海南省“拔尖人才”,国家级普通话水平测试员,海南省语言文字工作评估专家,国家级、省级演讲、朗诵、辩论赛评委和指导老师……

从三尺讲台到乡镇社区、黎村苗寨,无论身份如何变化,始终不变的是她热爱语言文字工作的初心。

她就是海南师范大学文学院副教授、“国家通用语言文字推广普及先进个人”杨若虹。

海南师范大学副教授杨若虹:
斜杠“推普使者”

“我小学一年级时才开始正式学习拼音。”杨若虹坦言,从小在老家陪伴奶奶、上学后才返回海口城区的她,初学普通话时遇到了不少困难,“我没上过幼儿园。刚上小学一年级时,拼音都读不准”。

当时,为了迅速提升自己的普通话水平,杨若虹随身携带一本汉语字典,遇到不会念的字就查字典,向老师同学请教,“每个字的发音都要准确掌握。”凭着这股韧劲,她进步很快,小学一年级上学期末就学会了全部汉语拼音,还被老师推荐在全校大会上介绍自己学习普通话的经验。

2001年,杨若虹成为我省首批普通话水平测试员中的一员。当时,我省普通话普及率较低,测试员经常要到全省各地参加普通话水平测试工作。

“普通话水平等级分为三级六等,即一、二、三级,每个级别又分为甲乙两个等级。其中,一级甲等(97分—100分)为最

高,三级乙等为最低。”杨若虹说,普通话水平测试是每个想当教师的人必须要过的一道关。想拿到教师资格证,就必须先通过普通话水平测试。其中,语文教师要达到二甲(87分—91.99分)水平,其他学科教师要达到二乙(80分—86.99分)水平。

杨若虹说,参加普通话水平测试时,很多口音重的人常常落入以下这些“坑”中:1.分不清平舌音(又叫舌尖前音)z、c、s和翘舌音(又叫舌尖后音)zh、ch、sh;2.分不清前鼻韵母和后鼻韵母,比如an和ang(如安和旺),en和eng(如森和生)。有些人将生说成先森);3.舌面音j、q、x和舌尖前音z、c、s不分;4.发不出送气音p、t、k、ch、q等。

杨若虹担任许多单位面试考官时发现,一些大学毕业生因为语言表达能力不足,面试后只能抱憾而归。为提高大学生的普通话水平和口语表达能力,她在全校开设公共选修课程“演讲与口才训练”和教



师口语训练讲座,指导学生参加校级、省级、国家级演讲、朗诵、辩论比赛,屡获佳绩。

虽然已经毕业多年,海南师范大学2010级毕业生李林相对杨若虹讲授的“演讲与口才训练”课程依然印象深刻,“在杨老师的鼓励下,那是我20年来第一次当着这么多人讲话。课上,杨老师为我们纠正普通话发音,进行演讲与口才技巧训练。她每堂课都让我们上台讲话,主题不一。这种理论和实践相结合的训练,让我的普通话

有了很大提升,对我日后的学习和生活帮助很大”。

2018年,杨若虹以高分通过测试,成为国家级普通话水平测试员。作为海南省语言文字专家团队核心成员,她多次深入海南偏远山区和少数民族地区,为当地青少年、建档立卡贫困户等群体进行普通话培训,获得好评。

此外,杨若虹还长期担任海南“好记者讲好故事”活动选拔赛等国家级、省级演讲、朗诵、辩论赛评委和指导老师。在2021年海南第八届“好记者讲好故事”活动选拔赛和此后的全国复赛中,海南广播电视台记者曾实对杨若虹的指导印象深刻,“演讲如何才能更‘抓人’,题目是关键。杨老师的建议很有针对性,让我收获良多”。

近期,杨若虹获得了“国家通用语言文字推广普及先进个人”荣誉称号,这是《中华人民共和国国家通用语言文字法》施行22年来的首次表彰活动。“这是一份荣誉,更是一份责任!”杨若虹表示,“经过多年推广和普及工作,我省普通话普及率已经有了很大提升。但是,通用语言文字推广工作还有很多挑战,道阻且长,我们还需继续努力。”

H 攻略

志愿填报小贴士
请查收!

2023年高考成绩公布后,高考生志愿填报工作成为考生和家长最关心的问题。为更好地帮助考生和家长了解高考志愿填报相关事项,教育部整理了一些常见问题,供考生和家长参考。

填报志愿前的准备工作

考生在志愿填报前要做到四个了解,做到“知己知彼”。一是了解国家需要。个人的成长与国家和社会的发展息息相关。拟报的学校和专业选择应充分考虑国家和社会需要,立志在服务国家和社会发展中体现个人成长价值。二是了解个人情况。适合的教育才是最好的教育。考生要综合考虑自己的高考成绩、兴趣特长、未来志向等因素,理性考虑意向学校。三是了解高校情况。了解意向高校近年录取分数(位次)情况、学校招生章程内容和该校在本省招生各个专业人才培养、就业前景等情况,新高考省份考生还要注意高校招生专业的选考科目要求。四是了解招生政策。了解本省(区、市)志愿填报办法、投档录取规则等信息。如有不清楚的地方,应及时向有关招生考试机构、高校和中学咨询。

填报志愿的总体思路

应结合考生本人实际情况,综合分析各方面信息,科学选择,自主填报。

一是合理定位。知分、知线、知位次。成绩(位次)的高低,是考生填报志愿的基础因素,决定了可选择的高校和专业范围。考生要合理定位,理性选择志愿,不盲目攀高,也不要自卑菲薄。

二是统筹考虑。考生应结合个人志向、兴趣爱好、特长优势、生涯规划等多种因素,着眼于国家需要和社会需求,综合考虑。高校专业没有所谓“冷热”,适合自己的才是最好的,考生和家长切忌盲从,也不要追求“不浪费分数”的极端想法。

三是初选方案。按照“冲一冲、稳一稳、保一保”的思路,结合本省(区、市)可填报的志愿数量,参照意向高校近年录取情况,分冲刺志愿(往年录取位次略高)、稳健志愿(往年录取位次接近)、保底志愿(往年录取位次偏低)三个区间段选择相应的高校。同一区间段内几个高校应参照往年录取位次适当拉开距离,保持一定的梯度。要注意选好保底志愿,防止所有志愿偏高脱档。

四是优化完善。对初选志愿进行综合优化,根据意愿,合理排序,避免志愿顺序安排不合理带来的风险。平行志愿虽然等同于同一个志愿,但是在投档检索时有先后顺序。考生在充分了解相关高校近几年录取位次及位次变化情况的基础上,结合自己的意愿合理安排志愿顺序。

五是正式填报。根据确定拟报志愿的顺序,严格按照省级招生考试机构规定的志愿填报流程和操作要求,填报个人志愿信息。

填报志愿的注意事项

一是牢记填报时间,尽早进行填报。考生务必在规定时间内填报志愿,填报志愿系统按照规定时间关闭,关闭后考生将不能再填报。建议考生尽早填报,尽量避免集中在截止时间临近前填报。

二是增强防范意识,管好个人信息。考生应妥善保管好自己的身份证号、考生号等个人信息和志愿填报系统密码等登录信息,不要泄露给他人,防止志愿被他人篡改。

三是勿信小道信息,谨防上当受骗。社会上一些机构或个人开展的各类志愿填报咨询活动存在政策解读不准确、信息提供不真实,费用收取不规范甚至诈骗等问题,提醒考生和家长不要轻信。此外,还存在有机构或个人以所谓的“权威专家”“内部信息”等名义开展虚假诈骗活动,提醒考生和家长提高警惕,严防被骗。

(据教育部官网)